



国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第73期

2012年10月7日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

“西进”：中国地缘战略的再平衡

北京大学国际战略研究中心主任 王缉思

近来，美国奥巴马政府提出了以“重返亚洲”为主题的“战略再平衡”设想。随着世界经济政治格局的变化，俄罗斯、印度、欧盟等全球主要力量也纷纷调整自身地缘战略。大国地缘政治、地缘经济的新一轮竞争日趋激烈。当美国战略重点“东移”、欧印俄等“东望”、“东进”之际，地处亚太中心位置的中国，不应将眼光局限于自己的沿海疆域、传统竞争对手与合作伙伴，而应有“西望”、“西进”的战略谋划。

一、西部大开发需要新的国际地缘战略支柱

古代中国的经济和政治重心一直在内陆，中华民族几乎没有领土疆界向海外延伸的历史。通向欧亚大陆西部的丝绸之路，曾是沟通东西方文明与商业活动的重要桥梁。然而近代以来，西方列强和日本从军事和经济上砸开中国的大门，主要都是经由海路，自此现代工业和大城市集中于沿海地区。改革开放初期，美国、欧洲、日本和东亚“四小龙”是中国对外经济交往的主要对象，在中国东南部先后建立的经济特区，进一步强化了沿海地区的优势地位，而西部地区的经济社会发展水平则长期相对滞后，对外交往亦较晚、偏少。直到2000年中央提出西部大开发计划后，局面才开始有明显改观。

中国虽无见诸文字的国际地缘战略，但由于东部地区具有传统发展优势，对



中国主权和领土完整的威胁也主要来自这一方向，建国以来的外交战略和国防部署一直向东亚太平洋方向倾斜，这是必要的。但是，随着《西部大开发“十二五”规划》及相应国内发展战略的出台，应有适当的对外地缘战略加以配合与支持。

建立和完善西部大开发总体战略的地缘战略支柱，包括以下几层含义。第一，统筹规划并与多国合作，确保西部境外丰富的油气资源和其他大宗商品的供应渠道畅通。可分南、中、北三线，加快建设中国主导的“新丝绸之路”，东起中国东部港口，横贯亚欧两大洲中部地带，西达大西洋东岸、地中海沿岸各国。从中国西部通向印度洋的大通道也应尽快建成。第二，扩大同西部各国（本文所称“西部各国”，指南亚、中亚、中东、里海地区各国）的经贸合作和经济援助，设立合作发展基金。2001—2011年间，中国与南亚、西亚两地区贸易额增长逾30倍（中国外贸总额同期增长7倍），占外贸总额比率从2%升至9%；过去7年间，中国和阿拉伯国家之间的贸易额高于中国对外贸易平均增速10个百分点，足见中国经济“西进”的必要性和巨大潜力。第三，由于新疆、西藏等西部省区的和谐稳定受到境外民族分裂主义、宗教极端主义、恐怖主义及其他敌对势力的威胁，跨境犯罪现象严重，成为国家安全的心头大患，需要制定和实施内外结合、相互配套、因地制宜的社会政策、宗教政策和教育方针，筑牢国家安全、民族和谐的战略屏障。第四，加大对西部各国的外交资源投入，深入研究当地国情与民族宗教情况，加强社会与人文交流，将中国在该地区的经济优势适度转化为政治优势和软实力，拓宽中国战略回旋空间。

二、“西进”是参与大国协调、改善国际环境、增强竞争能力的战略需要

西部各国是欧亚大陆的核心地带，是人类几大文明的发源地，自然资源十分丰富。但由于种种深层原因，许多国家在未来若干年内难以保持稳定和繁荣，该地区若干国家的政治动荡和跨国界的民族、宗教、教派冲突，将对未来全球秩序和大国关系造成严重冲击，也必将对中国在该地区迅速拓展的经济利益和政治影响造成严重冲击。因此中国不能置之度外，应当采取积极主动的新姿态，在这一广阔天地有所作为。

这一地带是欧盟、俄罗斯、印度、美国、日本和中国的重要利益交汇区域和竞争空间。同西欧、东亚等地区不同，西部各国间没有也不可能出现美国主导的地区性军事同盟（或反同盟），且尚未出现明显的地区经济一体化趋势。大国协调机制与竞争合作规则都未确立，传统意义上的大国势力范围在不断交叉重塑之中。

然而美国已经在下“先手棋”。2011年秋，美国国务卿希拉里·克林顿数度宣扬美国的“新丝绸之路”计划，并在联合国大会期间同阿富汗外长、德国外长共同主持了有30多个国家代表参加的“新丝绸之路”研讨会。克林顿国务卿阐述道：

在这项计划里，“土库曼的油气田将满足巴基斯坦和印度不断增长的能源需要，为阿富汗和巴基斯坦提供可观的过境收入。塔吉克的棉花将被制成印度的布匹。阿富汗的家具和水果将出现在阿斯塔纳、孟买和更远的地方。”她说，美国将为“新丝绸之路”提供支持，鼓励私营部门投资铁路、高速公路、能源基础设施和石油管道，“这条石油管道将从土库曼斯坦，经过阿富汗、巴基斯坦通向印度。”简言之，该计划旨在建立一个以阿富汗为中心、连接中亚和南亚，并向中东地区延伸的国际经济与交通网络。其近期目标，同美国实施其阿富汗撤军计划后如何维护自身利益有关。此前，美国已建设了连接阿塞拜疆、格鲁吉亚、土耳其的石油管道，正在实施连接土库曼斯坦与欧洲的跨里海天然气管道计划。美国对中东石油的依赖减少，但力图继续主导地区安全事务，插手各国内政，维持长远影响。

俄罗斯视里海地区和中亚的独联体国家为自己的“后院”，极欲保持其传统地位；同中东产油国密切协调政策，维持油气价格；积极介入中东安全事务，抵御西方渗透干涉。从整体上说，欧盟严重依赖中东能源供应，担心能源价格暴涨，力图减少从俄罗斯的油气进口比例以规避政治风险；里海地区和中亚成为欧盟能源外交的主攻方向；在地区安全与政治问题上，欧美将长期维持合作，必要时发挥北约的军事作用。印度将中东和中亚视为其推进能源进口多元化重点方向，正着力构建周边油气供应网络；印度国内宗教激进势力上升、印巴矛盾久拖不决，都使印度不能不高度关注该地区安全形势。日本在整个地区的经济利益和安全关注也处在上升趋势。今年7月，日本在东京主办了阿富汗重建问题国际会议，并承诺向阿富汗、巴基斯坦等国提供大笔援助。

环顾中国周边与更为广阔的外围，可以看到，推动中国国家利益的“西进”具有重要的战略意义。首先，“西进”有利于建立更为平衡的中美关系，增进中美战略互信。在美国的国家安全委员会、国务院、国防部等有关决策机构里，对华关系一直都从属于对东亚关系，其主管官员多为东亚问题专家。被视为具有防范中国意图的奥巴马政府“战略重点东移”，也聚焦于东亚。这种做法，使美国有意无意地将中国“定位”为东亚国家，也容易让中国人限制自己的战略眼界。中美两国在东亚的竞争，已日益呈现某种“零和格局”。但若“西望”，中美在投资、能源、反恐、防扩散、维护地区稳定等领域的合作潜力都较大，而且几乎不存在双方军事对抗的风险。在维护阿富汗、巴基斯坦等国稳定的问题上，美国迫切希望中国提供帮助。

其次，中国在西部各国的经济利益日益扩大，展现了参与大国多边协调、提高国际地位的良好机遇。同东亚相比，中国同（印度以外的）西部各国素无瓜葛，产生对抗或冲突的因素很少，在地缘经济、地缘政治的竞争与合作中，处于相对有利地位。同有关国家共同塑造该地区的安全与发展环境，制定公平的游戏规则，



将有利于中国的长远利益和塑造负责任大国的形象。加强和扩大上海合作组织的职能，同有关大国和本地区国家共同规划与建设“新丝绸之路”，促进多边安全机制建设和地区冲突的和平解决，都是中国可以使用的抓手。

三、“西进”必须规避风险，平衡各方，增加研发投入，进行战略统筹

“西进”有机遇，也有不少风险。风险之一，是西部远非一片阳光灿烂的净土。不少国家的政治不够稳定，相对贫困，民族教派冲突积重难返。一旦像某些西方国家那样深深卷入其中，想要抽身就难了。中国既要敢于“创造性介入”，又必须有危机处理的方案和手段。风险之二，是西部各国之间的关系错综复杂，中东有伊朗、沙特、土耳其、埃及、以色列等地区强国相互角力，南亚有印度和巴基斯坦之间纠葛难解。中国在任何具体问题上采取外交立场，都会得罪某些国家，需要保持微妙的平衡。风险之三，是中国“西进”不可能不引起其他大国的疑虑和防范。要尽力避免它们联手排挤中国。中国不能以争霸、争权、争利的面目出现，不能动辄做出“突破美国围堵”之类的姿态，视正常竞争为零和格局，将经济问题政治化。风险之四，是容易被戴上“攫取资源”、“新殖民主义”的帽子。必须关注投资所在地的环保、民生和就业。应抓紧完善领事法规，对当地华人华侨既要关心保护，又要管理教育。

同对美欧、东亚、俄罗斯等国家和地区相比，中国对西部各国的了解更浅。通晓阿拉伯语、波斯语、土耳其语、哈萨克语、印地语、乌尔都语、孟加拉语、僧伽罗语等语种的人才缺乏，研究西部地区的国内智库和大学系科寥寥无几。需要组织更多官方、半官方智库和民间学术机构的双边或多边国际研讨会，促进对西部各国的研究，培养相关人才及西部各国的“知华”人士。需要制定长远规划并给予相当大的财政支持，以整合国内各部门的外事、经济、文化教育和学术资源，增强“西进”的协同力。

大国崛起往往是先在本国所处的地区建立优势，然后才成长为世界强国，但历史上的大英帝国就是一个例外。中国不必受到“先做亚太强国、再做全球大国”这一思维框架的限制。本文并不主张“西进”成为一项明确成文的国家对外战略，而是借此强调，在世界地缘经济与地缘政治板块不断发生变动的形势下，需要有一些新的、具有全局性的、陆权与海权并行不悖的地缘战略“再平衡”思考。